# 



7月23日下午,最高人 民法院对外发布《关于审理 执行异议之诉案件适用法 律问题的解释》(以下简称

执行异议之诉,是指当事人和案外人对执行标的实体权利存有争议,请求执行法院解决争议而引起的诉讼

其中明确,商品房消费者 因房屋不能交付且无实际交 付可能,导致房屋买卖合同 已经解除,请求在变价款 中支持其价款返还的,人 民法院应予支持。

《解释》自7月24日起施行。

#### 更侧重保护 买房人合法权益

执行异议之诉需要从 实体上判断案外人权益能 否排除强制执行,亟待通 过专门规范进行指引。

记者注意到,此次发布的《解释》共二十三条,保持与《最高人民法院关于商





权利保护问题的批复》等司法解释确立裁判规则的一致性和连续性,又助力解决"执行难"。

对于商品房消费者权益保护,《解释》进行了细化、具体的规定,明确请求办理所有权转移登记手续、合同解除后已付购房款处理等的条件,使商品房消费者权益保护在实践中更具可操作性。

同时,明确了被征收人排除强制 执行的具体条件。因家庭居住生活 需要且遵循市场经营秩序而购房的 商品房消费者,可以对抗房地产开发 环节中商业利益的执行;财产因公共 利益需要依照法律规定的权限和程 序被征收的,被征收人的民事权益应 予特别保护。

多位受访律师表示,《解释》扩大 了商品房消费者权益保护范围,更侧 重保护买房人的合法权益。不仅鼓 励买房人积极办理房屋预告登记,防 范一房二卖及开发商债务风险,而且 在一定情况下,可以执行法院冻结的 预售资金监管账户,排除相应购房款 的强制执行并申请发放,这对于解除 购房合同的烂尾楼业主意义重大。

《解释》第十一条明确,人民法院对登记在被执行的房地产开发企业名下的新建商品房实施强制执行,案外人以其系商品房消费者为由,提起执行异议之诉,请求排除建设工程价款优先受偿权、抵押权以及一般金钱债权的强制执行,并能够证明其主张同时符合下列条件的,人民法院应予支持,其中一项条件是"所购商品房系用于满足家庭居住生活需要"。

北京盈科(上海)律师事务所全球合伙人、盈科上海房地产法律事务部主任郭韧分析认为,此次将买房人保护范围从"保护居住需要"拓宽为"保护居住生活需要",取消唯一住房限制,且房屋性质认定放宽至商住两用房。

上海律师协会房地产专业委员

会委员王俊伟也表示,此次《解释》明确在符合条件时可请求办理所有权转移登记,已付购房款及时退还,细化保护购房者权益的具体规则。

#### 对烂尾楼业主 意义重大

《解释》第十二条明确,执行法院 冻结被执行的房地产开发企业的预 售资金监管账户,案外人以其已向该 账户交付购房款,且房屋买卖合同已 解除为由,提起执行异议之诉,请求 排除相应购房款的强制执行并申请 向其发放,事由成立的,人民法院应 予支持。

商品房消费者因房屋不能交付 且无实际交付可能导致房屋买卖合 同已解除,提起执行异议之诉,请求 在建筑物及其建设用地使用权的变 价款中排除相对应的强制执行并申 请向其发放的,人民法院应予支持。

据王俊伟介绍,对于执行异议之诉期间,法院裁定受理的破产案件,实务中存在两种截然不同的观点:有的法院认为应当继续审理,有的法院认为不需要继续审理。此次《解释》直接予以明确:执行异议之诉应当中止审理,管理人接管财产后,可以再继续审理。

楼盘预售资金监管账户的钱,之前规定只允许冻结,不允许扣划。此次则是适度放松了之前的限制,一定条件下可以排除执行,发放监管账户的款项。

对此,北京金诉律师事务所主 任王玉臣一针见血地指出:"此次新 规对于已经解除购房合同的烂尾楼 业主来说,相当于雪中送炭,意义重 大!"

此前曾有报道多地解决烂尾楼 遗留问题,珠海市香洲区法院判决泰 禾中央广场业主解除购房合同、房贷 合同,开发公司退还购房款、维修基 金,还需负责未清偿的房贷本息。不 过,法院在后续追偿中遇到"执行难" 的僵局。

有受访律师表示,此次新规明确后,购房者可结合实际情况,与开发商、法院方面协商解决。

据每日经济新闻

## 市场监管总局:

## 多措并举整治质量领域"内卷式"竞争

记者24日从市场监管总局了解到, 当前产品劣质低价已成为"内卷式"竞争 主要表现形式之一,严重侵害消费者合 法权益,破坏公平竞争市场秩序,影响消 费信心和消费环境。

近日,市场监管总局曝光了一批质量领域"内卷式"竞争违法行为典型案例,包括生产不符合国家标准的室外健身器材产品,未经认证、擅自生产并出厂销售灭火器,生产销售不符合国家标准的燃气灶具,销售不合格童装羽绒服,制售伪劣成品油等。

市场监管总局分析,这些典型案例的 共同特点是企业忽视品牌、质量、技术竞 争,为获取短期市场份额和利润,降低成 本投入,以"低质"产品破坏市场公平竞争 秩序。这些忽视品牌卷价格、牺牲质量卷 成本、罔顾规则卷下限的恶性竞争行为, 导致产品质量整体下滑,直接影响百姓消 费权益,破坏行业长远健康发展生态。

市场监管总局表示,当前多种因素

造成质量领域"内卷式"竞争:一是供需结构性失衡,部分行业需求疲软、产能过剩,现有企业为了生存不得不在有限市场空间内进行竞争;二是部分企业关注眼前利益,缺乏创新能力和差异化竞争意识,习惯于拼成本、打价格战,甚至故意制假售假,无视法律底线;三是部分领域监管体制机制还不完善,给一些企业铤而走险以可乘之机。

据介绍,今年以来市场监管总局坚 决整治质量领域"内卷式"竞争,严厉打 击生产销售假冒伪劣产品违法行为,采 取了一系列举措:

在加强市场准入管理方面,助力化解供需矛盾。加强源头治理,从供给侧发力,严格14类27种重点工业产品生产许可准入管理,统筹企业增量和存量,严格安全、技术、质量等审批要求,提高市场进入门槛,减少过度进入,防范低质恶性竞争。

在加强质量安全监管方面,规范公

平竞争秩序。加大网售产品国家监督抽查力度,2025年计划抽样批次较2024年增加70%。推动开展10种网售重点产品质量安全标识核验试点工作,督促平台经营者加强产品入驻审核,遏制假冒伪劣行为。开展电动自行车、燃气用具、建筑保温材料质量安全专项整治,守好质量安全底线。

在加强助企服务方面,帮助提升产品质量。组织各地市场监管部门开展质量技术帮扶活动,对电线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等企业、产业实施精准帮扶。探索推进产品质量分级试点工作,构建产品质量分级标准体系,倡导优质优价,引导企业有序竞争。

下一步,市场监管总局将深入推进 质量领域"内卷式"竞争整治工作,深化 质量安全专项治理和质量技术帮扶,加 大违法典型案例曝光力度,积极营造良 好社会氛围。 据新华社

### 《中华人民共和国 价格法修正草案》公 开征求意见

为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委、市场监管总局研究起草了《中华人民共和国价格法修正草案(征求意见稿)》,于24日向社会公开征求意见。

修正草案共10条,主要涉及完善政府定价相关内容、进一步明确不正当价格行为认定标准、健全价格违法行为法律责任等三方面内容。

此次公开征求意见时间为7月24日至8月23日。公众可登录国家发展改革委门户网站(http://www.ndrc.gov.cn)首页"互动交流"板块,进入"意见征求"专栏,或者登录市场监管总局门户网站(http://www.samr.gov.cn)首页"互动"板块,进入"征集调查"专栏,提出意见建议。

据新华社